
MICRO 12. - Trh kapitálu 
Opakování: Jakou kombinaci VFs má firma zvolit a proč? Jak se dělí VFs a proč? Jaká jsou 
specifika trhu půdy? Na čem závisí její cena? Jaký je rozdíl mezi nominální a reálnou mzdou? 
Kterým směrem je mzda rigidní a proč? Jakou roli hrají v ekonomice odbory? Definujte 
frikční, cyklickou, dobrovolnou a nedobrovolnou nezaměstnanost. 

 
Pojetí kapitálu: 
• K = VF odvozený - vyprodukovaný proto, aby byl užit výrobě 
• K = úspory přeměněné na investice 
 ðúspory, vše co nebylo vydáno na spotřebu Y = C + S 
Jak vzniká kapitál? 

• formy K: 
• peněžní K = peněžní prostředky určené k investování ð výchozí a univerzální forma 
• fiktivní K = K reprezentovaný cennými papíry ð tzn. kapitálový vklad 

• kapitálové statky – statky LR spotřeby, kterou jsou používány k výrobě dalších statků 
• výnosová míra K  (roční čistý výnos) - od příjmů se odečtou náklady v % 
• úrok – cena za poskytnutí kapitálu (výše závislá na úrokové míře) - za úvěr 

• obchodní úvěr – zaplacení za zboží je odloženo do budoucna 
• peněžní úvěr – přímo v peněžní formě 

• úroková míra - vytváří na peněžním trhu jako střet nabídky a poptávky po penězích 
Jaký je rozdíl mezi úrokem a úrokovou mírou? Kdo reálně ovlivňuje výši úrokové míry? 

 
Akumulace K: 
• výrobní spotřeba = jednorázový K (oběžný K) + fixní K (budovy, stroje) 

• výrobní spotřeba fixního K = postupné opotřebení stanovuje se dle účetních předpisů 
Co je výrobní spotřeba a jaký K se spotřebovává? 

• akumulace = proces vytváření nových kapitálových statků pomocí investování 
• proces přeměny peněžních prostředků na K 

 akumulace peněžní X reálná (nákup VFs) 
Jaký je rozdíl mezi akumulací peněžní a reálnou? 
• čisté INV = nákup dodatečných prvků K 
• obnovovací INV = obnova spotřebovaného K - odpisy 
• hrubé INV = čisté INV + obnovovací INV 
Definujte čisté, hrubé a obnovovací INV. 

• sklon ke spotřebě, úsporám, investování C/Y, S/Y, I/Y 
• ñ Y ð ñS > ñC 
• celkové důchody Y = C + S 
Proč se celkové důchody rovnají C +S? 
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• S možno přetvořit na I ð rovnováha na kapitálovém trhu: I = S 
• sklon ke spotřebě c = C/Y 
• sklon k úsporám s = S/Y ï r, preference likvidity + např Kenesiánci výše Y 

• vyšší důchod ð vyšší sklon k úsporám 

Co a jak ovlivňuje sklon k úsporám? 
• ð c + s = 1 Proč se c + s = 1? 
• sklon k investicím i = I/Y ï mezní sklon k investicím mi = dI/dY 
• ochota investovat závisí: r, výnosnost investice, očekávání budoucího vývoje 
Vysvětlete jak jednotlivé faktory ovlivňují ochotu investovat. Jaké dva faktory subjekty při 

investici zejména zvažují? 

• věřitelé ð finanční trhy ð dlužníci 
• alokace K - finační sprostředkovatelé  - banky spořitelny, pojišťovny 
Kdo provádí alokaci kapitálu? 

 
Trh kapitálu 
• segment finančního trhu ð LR peníze - lhůta splatnosti delší než 1 rok 

• úvěry + cenné papíry ð akcie a dluhopisy (obligace, směnky ...) 
Popište fungování kapitálového trhu. Jaký je rozdíl mezi akciemi a obligacemi? Kdo emituje 

obligace? Kde se obchoduje s akciemi? Jak se utváří cena na burze?Co má vliv na cenu 

akcie?  
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